

# 蔡永令故里 脱贫奔富忙

08~09

漯河晚报

2017年2月28日 星期二  
责编:谭艺君

## 村情简介

源汇区大刘镇蔡庄村位于漯舞路南一公里处,东西长0.6公里,南北长0.7公里。该村共215户居民,总人口960人,耕地面积1004亩。

该村是抗日英雄蔡永令的故乡。蔡永令1901年4月12日出生,1926年10月加入中国共产党,1927年3月参加毛泽东在武昌举办的农民运动讲习所,并参加北伐战争。抗日战争爆发后,蔡永令回到家乡,组织郾城抗日游击队,给日寇以沉重打击。

由于该村农业经济发展单一,不仅贫困面大,而且贫困程度深。本村现有建档立卡贫困户40户,130人,是省级整体推进贫困村。

为提高村民的生活质量,村“两委”紧紧围绕“为民办实事、创建文明村”的目标,切实加大文明村创建力度;实施产业扶贫,让贫困户入股村里的农业合作社,并到蔬菜大棚劳动增收。

目前,该村正在接受验收,即将摘去“贫困村”的帽子。

主办  
市委组织部  
市驻村办  
漯河日报社  
执行  
漯河晚报



蔡庄村的产业扶贫项目蔬菜大棚。

“现在鸡蛋价格下跌得厉害,你卖的鸡蛋受影响大不大?”2月24日上午,在源汇区大刘镇蔡庄村残疾人贫困户蔡为民家中,柴运洪关切地询问蔡为民。蔡为民微笑着回答:“俺养的是柴鸡蛋,受影响不大。”把贫困户的冷暖记在心头,这是大刘镇蔡庄村第一书记柴运洪驻村以来始终如一的情怀。“柴书记踏实,没啥架子,肯办实事。”这是村民们对柴运洪发自内心的评价。

## 鼓舞士气,做好党建工作

“工作要高效,党建作用很重要。只有有一支坚强的领导班子、稳固的党员队伍,才能保证农村快速健康发展。”柴运洪说,蔡庄村的基层组织健全,但受限于村子以农业为主,眼光不是很开阔。为此,他围绕带强村级班子、带活党员队伍,着力提升村党组织的服务能力和创新能力,共同练好“内功”。

2015年9月驻村后,在不到一个月时间里,他走遍村里家家户户。掌握了真实情况后,他协助村党组织,利用“三会一课”制度狠抓党员的思想教育,加强了基层组织,提高了党员素质。以建设学习型、创新型、发展型、服务型党组织为引领,扎实开展共建活动,进一步提升村级组织的凝聚力、创造力和战斗力;深入实施“一对一”帮扶计划,确立贫困党员和帮扶对象,对贫困群众进行帮扶慰问,并帮助其制订帮扶措施。为了增强党员干部的活力和动力,柴运洪积极开展各类学习活动,定期为全村48名党员上党课,传达党的重大决策部署。定期召开党员会议,落实好每月的“主题党日”制度,带领党员进行集中学习并组织开展清洁家园义务劳动。尤其是“三夏三秋”禁烧期间,党员们吃住在田间地头,发挥模范带头作用。

“每个人都有创造力和无限潜力,关键是如何引导。”柴运洪说,通过抓农村党建工作,全村党员干部的政治意识和纪律意识明显增强,学习态度端正了,工作劲头足了,办事的效率提高了,党支部的战斗堡垒作用发挥出来了。

## 产业扶贫,助贫困户增收

蔡庄村是大刘镇唯一的贫困村,是省级整体推进脱贫村,柴运洪驻村的首要任务就是带领全村40个贫困户脱贫致富。

2月24日上午,记者在蔡庄村的蔬菜大棚内,看到不少村民在忙碌。大棚负责人蔡笑平告诉记者,大棚里劳作的村民都是贫困户。“在大棚里干活按天结算工资,每人每天40元。”蔡笑平告诉记者,虽然每天工钱不是很多,但是对贫困户来说,他们不用出远门就能挣钱补贴家用。

今年69岁的王五妮和儿媳关兰娥都在大棚里干活。王五妮的丈夫早年离世,儿子2016年



柴运洪(左)和村支部书记蔡庆甫(右)到村民家中了解扶贫情况。



贫困户村民在扶贫大棚收获蔬菜。



村里正在建设第二个文化广场。

底因意外事故去世,家里失去了顶梁柱和经济来源,只剩下婆媳两人和一个孩子。“王五妮一家的情况我们随时掌握,大棚建好后,第一批安排她们婆媳去做工挣钱。”柴运洪说,他们家的贫困户专项扶持资金也入股大棚,春节还分了红。

王五妮一家人有钱挣,还加入了产业扶贫项目,从长远来说能保障不返贫。王五妮一家的境遇也是蔡庄村40户贫困户的一个缩影。为了让每一个村民都脱离贫困,逐步走向富裕,2015年12月,柴运洪经过反复思索、外出考察,做出了决定:要让贫困户共享发展成果,共同脱贫致富,就要建立牢固的利益链。他与村支部书记蔡庆甫商议后,又通过党员干部和贫困户会议,决定把给贫困户的“输血款”变为“造

血款”,入股村里的农业合作社,投入大棚经济,实现产业扶贫。合作社同意后,他又挨家挨户到贫困户家里做工作,根据他们家庭实际情况提出合理建议,帮助他们入股或建立劳务关系。最后,40家贫困户顺利达成协议。合作社与农户签订协议,大棚由合作社管理、运营,每年年底合作社扣除投资成本,盈利额的80%用于股份分红给贫困户,同时合作社保证贫困户优先在大棚内务工赚取工资,学会种植技术。

在村口的扶贫开发到户增收项目公示牌上,记者看到蔡庄村在2016年3月经过招标后建设新型钢管蔬菜大棚,由源汇区咱家果蔬专业合作社实施项目。共投资25万元,其中省财政扶贫资金18.8万元,源汇区咱家果蔬专业合作社自筹

6.2万元,占地10000平方米,建设17座蔬菜大棚。“今年,我们准备再整合部分扶贫资金,投资25万元建设一个大的蔬菜温室,让贫困户打工挣钱、每年分红。”柴运洪说。

## 改善民生,建设美丽乡村

走在蔡庄村的街道上,宽宽的水泥路面连接着每家每户。洁净的村路上,不见垃圾乱堆乱倒。村里的文化广场上,有村民在打篮球。房前屋后种植着竹子和各种果树,有几棵梅花开着粉红的花朵,向村民们展示着春天的美丽。

“小村变得干净漂亮,村民生活更加滋润惬意。”村支部书记蔡庆甫一脸轻松地说。“原来村内道路没完全硬化,出行很不方便。去年村里修了路,通到家门口,下雨出门脚上不沾泥,以前哪会想到有这一天!”中午时分,在家门口晒太阳的村民蔡响山对记者说。

柴运洪告诉记者,为加快改善村民生产生活条件,他和村干部一道认真落实各级扶贫资金,打造美丽新农村。2015年底,在上级资金的支持下,投资20万元新建了集党员活动室、计生服务室、调解室、警务室、农家书屋为一体的村便民服务中心。去年植树节前后,柴运洪组织干部群众沿村公路两侧补栽梧桐树1000多棵、绿化树1000多棵。2016年8月,投资55万元的1638户户通水泥路竣工。随后又集中整治村容村貌,粉刷墙体8000余平方米,硬化花池500多平方米;修建垃圾集中点1个、垃圾池10个,配置垃圾箱20个,配备专职保洁员3名,做到垃圾一日一清,形成环境整治长效机制。

“我们还投资8.5万元改造村内的一个废坑,建成面积约2400平方米的鱼塘。村里自主经营,以后每年村民都可以分鱼吃。”柴运洪说。

在村子的西北一隅,记者看到,一台小型铲车正在隆隆作响,把运来的土推平夯实。柴运洪告诉记者,村里准备再建一个文化休闲场地,添置一批体育健身器材,让村民更好地活动健身。如今,改造后的蔡庄村,村民有了干净整洁的厨房和安全卫生的饮水设施,大部分群众安装了太阳能、清洁能源和淋浴设施,村内实现了村庄巷道硬化、庭院净化、环境美化、村庄绿化,村民的居住条件和生活质量得到极大提高。

## 精神脱贫,文化引领生活

孝亲文化、社会主义核心价值观、红色革命文化……走在蔡庄村的道路上,墙壁上张贴着宣传画,道路两旁竖立着宣传板,图文并茂。

“我们不但要让村民从经济上脱贫,还要在精神上脱贫。”柴运洪告诉记者,在村风建设中,村委会倡树正气,用身边事教育身边人,用先进文化引领村民的价值取向。以各种活动为载体,以时代精神为内涵,扎实开展群众文化活动和扶贫文艺巡演,丰富群众精神文化生活。

村里利用墙体喷绘、灯杆标语、信息公开栏、道德讲堂、文化墙、村内广播等宣传工具,加强对优秀传统文化、社会主义核心价值观的宣传,并着重突出爱国主义教育和党的优良传统教育。通过组建文艺表演队、举办广场舞比赛等,丰富群众业余生活。开展“双十佳”“星级文明户”等创评活动,深入挖掘凡人善举,引领群众争当遵德守礼道德模范。邀请“孝行天下”志愿团来村里讲授孝行、礼仪、养生、育儿等知识,开展农技培训、科普培训,从思想上根除迂腐愚昧,从根源上拔出愚根穷根。

柴运洪还利用自己在医院工作的优势,动员漯河市三附院干部职工开展“献爱心、送温暖”活动,多次组织医护人员到村里义诊。定期走访慰问,为贫困户、留守儿童送去慰问品。

蔡庄村是抗日英雄蔡永令的故乡。在村里采访时,记者看到了“永令路”的路牌。柴运洪向记者介绍,“我们村已定下今年的目标,准备以蔡永令为榜样,挖掘他的英雄事迹,开发红色旅游文化,打造乡村旅游项目,争取成为村里的又一经济增长点。”柴运洪充满信心地说,要用高昂的革命精神激励村干部和村民不断解放思想、克服困难,走上共同致富的路子,让村民的生活越来越幸福。



民情日记

柴运洪,籍贯舞阳县,汉族,中共党员,本科学历。1994年7月参加工作,先后在舞阳县委办公室、漯河医专第一附属医院工作。2013年9月任漯河医专三附院党总支书记至今。2015年9月被派驻到大刘镇蔡庄村任第一书记。

## 蔡庄村的变化 使我很自豪

2016年8月24日 多云

8月已经过去了一大半,因为气温的原因,很多工作都暂时搁置下来。“三清、三改、三化”村容村貌整治工作还在逐步进行,村里已很少见到随处堆垃圾的现象,这无疑给村民的生活环境带来了极大改善。

2016年9月13日 晴天

今天我们去走访慰问了低保贫困户蔡卫民家。蔡卫民因全身瘫痪,无法从事任何劳动。他母亲年事已高,家里没有经济来源,一直靠村里帮扶和低保勉强度日。村委拟定给予大棚分红,保障其日常生活所需。蔡母得知后非常激动,连连感谢村委对他们家的照顾。希望我们的帮扶能让蔡卫民一家过得好一点。

2016年9月22日 阴

蔡庄村的村容村貌整治工作效果显著,这是建立落实“一个卫生管理组织、一套卫生保洁制度、一支卫生清洁队伍、一部分垃圾清运工具、一处垃圾集中填埋”的“五个一”制度的好结果。村里原来随处可见的垃圾不见了,难闻的味道没有了。

2016年11月18日 多云

今天,我走访了蔡响山和

蔡二红两家,这两家在帮扶工作开展前家里的情况十分不好。前几天的脱贫工作会议上,他们已退出贫困户,这让我十分惊讶。到蔡响山家时,看到我,蔡响山老远就给我打招呼,十分热情。他家里的房屋得到修缮,跟上次来时已是大不相同。蔡二红的情况也如蔡响山家一般。这些看到的、听到的情况让我特别开心。

2016年12月15日 晴

蔡庄村退出贫困户的决议,在村会议上一致通过。看着蔡庄村的发展,我的心里充满了自豪和快乐。一片片的蔬菜大棚郁郁葱葱,已成为蔡庄村的一道风景。经济作物的种植才是脱贫工作的重中之重,才是从根本上解决蔡庄村村民生活困难的途径。硬化的道路也解决了村民出行难题。村庄走在致富路上,我对党的政策由衷感激,感谢一心为民的党。

2017年1月9日 多云

快要过年了,我和村委几个干部商议了一下,决定在年前到几户村民家慰问走访,看看他们对以后的生活有什么要求。这有利于我们制订以后的发展方向。

## 采访札记

## 细微之处见真情



绿树四合、美丽整洁的蔡庄村。

蔡庄村通过产业扶贫,即将摘掉“贫困村”的帽子。可以说,这倾注了来自上上下下各方的心血和努力。

村级工作事无巨细,群众对干部的信任、理解,并不单纯是几件看得见的大事就可以建立起来的,他们也同样看重生活中一些细微的事情。驻村工作对驻村干部的心态、耐力和毅力要求很高。如

果没有一种好的心态,没有一股持之以恒的动力作支撑,工作起来难免出现虎头蛇尾的局面,就要影响自身的形象,贻误工作。

蔡庄村的村干部们从点滴做起,从细节做起,认真及时地解决关系到群众利益的大事小情,群众的心感觉暖融融的。从这一点来说,应该为基层村干部点赞!